

让每一件快递都能送到村民手中

日前,浙江省交通运输厅、浙江省邮政管理局公布了2024年度农村客货邮融合发展典型案例名单,安吉县榜上有名。

“取件码给我看一下,我帮你拿。”1月20日上午,安吉县梅溪镇铜山村快递服务站迎来了年前的最后一波快递高峰,快递站负责人诸惠芬忙着给村民取快递。“现在有了这个驿站,村民们‘足不出户’就能取快递,网上购买东西越来越多了。”看着村民们脸上的笑容,诸惠芬也是打心眼里为村民们感到开心。

为解决农村物流“最后一公里”,近年来,安吉县以打造客货邮融合发展星级样板县为抓手,加快农村交通基础设施建设,持续完善农村物流体系,不断完善农村物流体系的末端服务,构建了一个内外结合、点多面广、遍布城乡的多元物流配送体系。截至目前,安吉县已实现乡镇级快递集散中心覆盖,建成乡镇综合运输服务站5个,打造融合政务、网购、金融、通信、生活缴费等功能的村级共富驿站85

个。安吉县客货邮一体模式也先后获评省级物流示范县、首批浙江交通强国试点县等荣誉。

这些荣誉的背后是一群人的默默努力。安吉县交通部门统筹全县交通运输、邮政寄递等规划衔接,完善《安吉县物流业中长期发展规划》《安吉县农村物流发展专项规划》等县域农村物流发展规划。并围绕农村电商、快递进村、物流配送等多个方面,出台《关于印发安吉县加快推进农村电子商务发展的实施意见》《关于进一步促进服务业高质量发展的若干意见》《安吉县城乡两元三级寄递物流体系建设运营财政奖补扶持实施导则》等多项“政策包”,支持农村物流客货邮融合发展。

考虑到农村物流监管,安吉县利用县综合交通智慧平台,开发“城乡公交物流系统”,将各个共富驿站所处行



政村、行政村人口、客货邮一体化公交班线、邮政配送专线等数据整合进系统,实现农村物流信息共享,运营情况一屏掌握,做到全程可追溯。

镇村众多,如何配送到家?安吉县以邮政公司原有平台为基础,升级建设县级分拣中心,全面配置全自动分拣设备,实现每小时分拣12000余件。同时,投入25.3亿元新建集县级物流共配中心、码头、仓储于一体数字物流港,预计2025年投入使用。整合邮政、“三通一达”等6个快递品牌,组建“两山”快递联盟,明确县邮政公司

作为农村物流经营主体,与各快递企业签订合作协议。

为解决一些偏远山区配送问题,安吉县探索客货邮融合模式,设立15条城乡客货公交一体化班线;针对该县特色产业设置专线,依托县内企业冷链运输线(祖名)闲置运力,实现共同配送和夜间配送等模式。

相较传统模式,客货邮融合将农村快件投递频次提升了一倍,企业配送成本下降40%,精准投递率提升50%,年节约成本达50余万元。

□记者 袁梦南 通讯员 董力靓

衢丽铁路衢松段 全线首孔预制箱梁浇筑完成

导报讯 近日,由浙江交通集团投资、中铁十一局承建的衢丽铁路衢松段(衢丽铁路二期项目)小南海制梁场,顺利浇筑完成项目全线首孔预制箱梁,为后续施工奠定了坚实基础。

小南海制梁场自2024年10月15日开始“大临”建设以来,衢丽铁路建设指挥部组织各参建单位争分夺秒、大干快上,用短短3个月时间将其建设完成。小南海制梁场坐落于衢州市龙游县小南海镇,总占地面积约192亩,其中“大临”占地158亩,梁场肩负着902孔简支箱梁的预制重任。为确保首孔箱梁顺利浇筑,指挥部严格落实技术安全交底工作,层层压实生产和管理责任,合理调配生产资源,严把原材料质量关。同时,要求施工单位坚决贯彻“首件制”“三检制”,严格把控钢筋加工绑扎、模板安装和梁体浇筑等环节,做到质量安全管控全覆盖,最终顺利完成节点目标。

衢丽铁路是填补我省浙西南地区铁路网空白、支撑衢丽“大花园”建设的“补短板”项目。衢丽铁路全线



小南海制梁场全貌。刘绪/供图

分为两段实施,由浙江交通集团主导投资建设,其一期项目(松阳至丽水段)正线全长65.3公里,按照新建双线、客货共线、设计时速200公里标准建设;二期项目(衢州至松阳段)正线全长94.822公里,按照新建双线、设计时速200公里建设(预留进一步提速条件)。截至目前,衢丽一期项目开工至今累计完成投资56.28亿元,站前工程完成比例已超75%;二期项目开工至今累计完成投资50.18亿元,衢江特大桥、叶家殿隧道、遂昌西站站场等重难点工程已全部进入主体施工阶段。

□记者 沈颖惺 通讯员 刘绪 万述

320国道建陶市场项目建设 “跑步前进”

导报讯 日前,笔者走进省重点工程320国道嘉兴建陶市场至濮院港段改建工程第SG01标段项目(以下简称“320国道建陶市场项目”)现场,一幅干劲“满格”的生动图景跃然眼前,从开始的几根立柱到如今立柱“长龙”形成,该项目施工进度已达60%。

临近年关是项目建设的“黄金期”,项目现场负责人吴俊强和施工人员都铆足了劲。“不冷,忙起来就热了。”说话间,吴俊强呼出一口“白气”。320国道建陶市场项目是市域“一环十一射”快速通道中“嘉兴—桐乡”射线的重要组成部分,也是嘉兴南湖机场建成后对外连接的唯一主道路。项目全长约7.8公里,采用“主线高架+地面辅道”的建设形式,于2023年年底开工,合同工期30个月。开工至今,该项目的桩基、承台、立

柱、盖梁、箱梁、钢梁等全部首件节点工程均比预定工期提前完成。

智能化电焊机有效破解作业监管难等问题,钢梁可调式胎架和半自动三维立体切割机实现了钢梁拼装的标准化和自动化……在320国道建陶市场项目现场,一系列新技术、新材料和新工艺的引进和应用,不仅提高了安全管理水准,而且还提高了施工效率和工程质量,在做到降本增效总目标的同时,进一步刷新项目建设速度。

如今,站在320国道建陶市场项目的高处向远处望去,项目尽头的嘉兴南湖机场“骨架”已基本显现。项目经理王佳辉看在眼里,心里更加了把劲,“按照我们现在的建设速度,整个项目在2025年年底100%具备交工验收条件,届时这里将是通往机场和桐乡的快捷道路。”

□通讯员 程青献

枢纽金华 通途万里⑤

砥砺十五载 金华内河航运复兴 迎来新篇章

江上一艘艘装运各类货物的船舶来回穿梭,通达江海、有序航行,再现李清照笔下“水通南国三千里”的繁华水运景象……2024年,金华市港口吞吐量约389.32万吨,水上货物周转量约7936.66万吨公里,进出港船舶约1.27万艘次。

2024年7月,历经15年的建设改造,全长约45公里的衢江、兰江航道项目完成竣工验收备案,并正式投入运营,为“千项万亿”重点工程——钱塘江三级航道整治工程金华段开工建设奠定基础,为金华内河航运复兴开启新征程,为推进金华国际陆港枢纽建设提速添势赋能。

“要完成航道竣工验收,总计需完成9项前置专项验收,涉及5家厅级部门、20余家地市部门、9个乡镇,60余项难点堵点问题需解决……数量多、难度大、审批流程复杂。”金华市交通运输局相关负责人感慨道,衢江、兰江航道虽已竣工验收并投入运营,但在项目竣工验收前遇到的不少挑战和难题仍然记忆犹新。

金华市交通运输局扛起交通“主力军”的担当,成立专班、落实专人跟进。坚持“一名领导、一名责任人”的“1+1”专责责任机制,深化省地联动、政企协作、部门协同“三大机制”,层层严抓快干、精研实干,合力推进项目竣工验收。

建立“一天一调度、一周一研判、一月一总结”的调度管理机制。按照每日调度了解验收推进情况,督促及时完成整改备案,逐项严格落实压茬推进,顺利实现“三个一”,即实现一周内完成姚家、游埠枢纽水利竣工验收,一天内完成竣工财务决算批复,一天内完成姚家枢纽及船闸工程、游埠枢纽及船闸工程、航道工程三个项目竣工验收备案,实现进度重大突破。

建立“统一领导、分级管理、县为基础、项目法人参与”管理机制。金华市交通运输局跨地市主动对接,市、县两级交通部门先后召开40余次协调会落实推进,会同档案验收单位和移民安置单位,牵头深入乡镇、村集体,补充收集移民安置过程中散落的档案20余卷。该项工作有效助推衢江、兰江项目在半年内完成竣工验收,比省内相近规模水运项目竣工验收时间提前近1年半以上,创造交通重大项目竣工验收的金华速度。

此外,针对同层级难以协调及跨部门、跨行业问题,以交通强市办统筹协调,齐抓共管合力推进解决工程结算难题20余项,三个月内完成200余项合同工程结算,一个月内完成衢江项目竣工财务审计及第三方复核。该项工作,获省交通运输厅认可批复。

□单佳惠 牟彤 郑宗祥



兰溪姚家枢纽 王萍/摄